

中国厦门鹭风报社
中国刊号CN-35(Q)第0003号
创刊于1956年
发行全球数十个国家和地区

海外合作: 马来西亚光华日报

马来西亚版

副总编: 许银锦 责编: 翁舒昕 美编: 蔡晓伟

共叙亲情乡谊 共谋民生福祉

第十五届海峡百姓论坛在厦门开幕

本报讯(记者 翁舒昕) 5月30日, 第十五届海峡百姓论坛在厦门开幕, 千余名来自海峡两岸的宗亲贤达、姓氏文化研究专家学者齐聚鹭岛, 共话亲情。

中华全国台湾同胞联谊会会长、台盟中央副主席郑建闽, 福建省省委常委、厦门市委书记崔永辉, 省委常委、统战部部长王永礼, 省人大常委会副主任、福建省台湾同胞联谊会会长江尔雄, 市委常委、统战部部长王雪敏等出席开幕式。

中华海外联谊会副会长林锐作视频致辞。他表示, 海峡百姓论坛说“家乡话”, 叙“家乡情”, 聚的是

“百家姓”, 惠的是“老百姓”, 深刻诠释了“两岸同根 闽台一家”的历史源脉, 有助于推动两岸同胞坚定信心决心、增进互动互信、促进同心合力。希望两岸同胞要共担弘扬中华文化之责, 共担传承两岸历史之责, 共担推进民族复兴之责, 高举爱国主义旗帜, 凝心聚力, 坚定反“独”促统, 为强国建设、民族复兴而不懈奋斗。

郑建闽在致辞中表示, 海峡百姓论坛已经成为促进两岸姓氏文化交流, 深化闽台宗亲联谊的知名品牌。希望两岸嘉宾集思广益、深入研讨, 进一步加强沟通交流, 筑牢合作平

台, 深入挖掘整理两岸姓氏资源, 巩固深化两岸共同的历史记忆和文化纽带, 共同弘扬中华优秀传统文化, 共创中华民族绵长福祉。

王永礼对莅临论坛活动的新老朋友表示欢迎, 感谢大家一直以来对论坛参与和呵护, 期待大家借此平台, 共同溯族源、亲血缘、守大义, 深入挖掘姓氏文化内涵, 不断增进两岸同胞心灵契合, 推动闽台各领域交流合作, 让更多年轻一代创业逐梦于闽台, 让两岸亲人共享融合发展、合作共赢成果。

开幕式上, 台湾劳动党主席吴荣元、台湾新党主席吴成典、中国和平

统一促进会香港总会会长姚志胜、澳门中华文化发展促进会会长张宗真等4位嘉宾作主旨发言。当天还发布了《海峡百姓宣言(厦门)》, 并举行了世界闽南语音乐中心推介活动。

本次活动由中华海外联谊会、中华全国台湾同胞联谊会指导, 福建省海外联谊会、厦门市海外联谊会、台湾百姓文化交流协会等两岸组织共同主办。在厦期间, 与会嘉宾还分赴两岸同根开台文化展示馆、福建省连横文化研究院、厦门南普陀寺等地参访交流, 并举办姓氏常态化交流协议签订、两岸《保生大帝文化志》合编启动仪式和两岸族谱编修交流等活动。

海沧区侨团赴马来西亚拜访海外侨亲

本报讯 日前, 海沧华侨三都联谊会赴马来西亚拜访了16个侨团组织和个人。

他们先后到达吉隆坡、檳城、吉兰丹和马六甲等, 拜访了檳城世德堂谢公司、檳榔屿三都联络局、檳榔屿漳州会馆、檳城福建会馆等, 以及漳州会馆主席陈来福、侨胞

老前辈温子开和马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄。

海沧华侨三都联谊会理事长颜汉忠表示, 此次组团访问旨在增进侨情侨谊。访亲团所到之处, 均受到当地侨团和华侨姓氏家族宗亲的热烈欢迎和接待。

集美区侨联携手医疗机构为归侨侨眷义诊

本报讯(通讯员 王昌泽 张玲) 5月29日, 集美区侨联携手厦门医学院附属第二医院神经内科、集美区委统战部、区政协港澳台侨委联合举办红手环走进2023年“全国科技工作者日”暨夏季卒中防治科普志愿活动, 来自后溪镇仑上村50余名归侨侨眷及村民参加了本次活动。

发病趋势、患者的自我评价、自我管理、预防等方面进行了深入解读, 丰富了社区群众医学知识。讲座结束后, 医疗团队为社区群众进行义诊活动, 免费提供血压测量、血糖检验、脑卒中问诊。义诊场面火热而有序, 群众在家门口就能享受到细致的诊疗服务。

参加活动的归侨侨眷表示, 此次健康讲座进一步加深了他们对脑卒中的了解, 也解答了在健康方面的困惑, 期待多举办这样的活动。

厦门菲律宾归侨联谊会纪念“华支”成立81周年

本报讯 近日, 厦门市菲律宾归侨联谊会举行纪念菲律宾“华支”建军81周年活动。

厦门市菲律宾归侨联谊会会长杨行健作了主题报告, 带领大家重温“华支”抗日历史。

当天, 菲律宾“华支”退伍军人总会、“华支”退伍军人后商联谊会等在马尼拉举行了纪念“华

支”建军81周年暨“华支”后裔联谊会换届活动。

活动现场, 新一届领导进行了就职宣誓, 中国驻菲律宾大使馆代表也现场发言。厦门市菲律宾归侨联谊会赴菲参加活动代表向菲律宾“华支”退伍军人总会以及“华支”后裔联谊会敬献了锦旗。

思明·海沧侨青携手燃亮“侨智沙龙”

本报讯(通讯员 林晖琳) 5月28日, 思明区侨联青委会委员联合海沧区侨联青委会委员、厦门海归之家成员共同举办“侨智沙龙”, 侨界青年近40人齐聚一堂。

五位侨界青年、专家学者畅所欲言, 共话侨情侨谊。展示了新征程

上侨青们勇挑重担, 自强不息的风采, 以及勇立潮头、奋发有为的精神面貌。

活动受到侨青们的喜爱和热捧, 纷纷表示要团结联系更多的侨青, 共同保持发展两区侨的友谊和情缘, 为厦门发展贡献力量。

集美区举办台资侨资企业综合服务活动

本报讯 5月29日, 集美区侨资台资企业综合服务中心举办, 区委统战部、区台港澳办、区财政局、集美街道、厦门农商银行等成员单位、部门相关负责人及辖区内50余家侨资台资企业参加。

活动现场, 厦门农商银行工作人员向与会侨资台资企业代表展开“企业特色信贷产品”“贸易融资免抵押仅保证担保”等特色业务推介, 为企业规避金融风险提供有效方案。

高级会计师、注册税务师徐干远以实例入手, 从“税种介绍”和“税收风险防范”两方面, 深入浅出地与大家分享防范税收风险的心得。

企业发展需要规避金融风险、税收风险, 更需要好的投资环境与机会。活动主办方还邀请集美街道综合服务中心副主任薛兆谦向与会代表全方位介绍集美街道的招商引资优势, 欢迎更多台胞、侨胞到集美街道投资创业, 扎根发展。

名片点击 厦门《鹭风报》

《鹭风报》是一份立足厦门、面向海内外公开发行的侨刊周报。发行主要对象是海外华侨华人和闽南地区的归侨侨眷。由厦门市人民政府侨务办公室主管, 厦门市海外联谊会主办。1956年创刊以来, 《鹭风报》向海外华侨华人以及广大归侨侨眷反映家乡风情, 传播中华优秀传统文化; 记录海外乡亲的轶闻趣事、生活状态, 传递海外乡亲的炽热乡情, 众多海外乡亲对《鹭风报》有着难以割舍的感情。

在新的历史时期, 《鹭风报》正用纸质报、数字报、微信公众号和海外专版等多种途径展现出全新的风貌。胸怀47万厦门籍海外侨胞, 发行83个国家和地区, 这份“集体家书”在飞速发展的年代里, 依旧亲情浓浓, 坚守一份别样情怀。

厦门鹭风报社 地址: 中国厦门市新华路78号华建大厦7楼 电话: 86-592-2026138 邮箱: lfb1956@126.com



微信二维码图片

两岸族谱对接



两岸族谱展亮相厦门 共展出闽台28个姓氏170多部族谱

本报讯 据厦门日报报道 5月30日, 在第十五届海峡百姓论坛的现场, 两岸族谱展同期举行, 共展出闽台两岸28个姓氏的170多部族谱。其中, 吴氏带来14部族谱, 为数量之最。

“历时两个多月, 我们共收集了53个姓氏的将近500份族谱, 族谱质量较高, 许多族谱脉络清晰完整。”福建省姓氏源流研究会会长俞杰说, “作为历届海峡百姓论坛的保留项

目, 长期以来, 两岸族谱展吸引着无数港澳同胞、海外华侨回国溯源。”本届两岸族谱展有个新亮点, 大陆族谱与台湾族谱首次同台展出, 每个姓氏族谱中, 既有来自台湾的,

也有来自大陆的, 并清晰描绘出该姓氏入闽肇基及向台湾播迁的示意图。按照闽台人口多少排序, 闽台陈氏、黄氏、吴氏、王氏、郑氏的族谱位于前五。

得益于两岸民间交流交往逐渐加深, 两岸合编的族谱数量和质量都在逐年提升。据不完全统计, 截至目前, 两岸共修的族谱现有10000多部, 族谱对接2000多部。

论坛现场, 闽台蔡氏、赖氏、吴氏、洪氏、黄氏进行了族谱对接, 并签订长期交流合作协议, 推动两岸宗亲交流常态化、机制化。

(蔡锦绵 詹文)

两岸47支队伍齐聚集美 飞桨逐浪赛龙舟

本报讯 据东南网报道 锣鼓喧天, 飞桨逐浪。6月3日上午, 第十六届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛在厦门集美区鸣锣开赛, 两岸47支参赛队伍竞相竞速龙舟。

“一点龙眼, 风调雨顺, 国泰民安; 二点天庭……”开幕式现场掌声雷动, 鼓阵气势恢宏, 来自台湾的狮头旺剧团献上精彩的台湾狮民俗开场表演, 庄严肃穆的龙舟点睛仪式随即揭开本届龙舟赛序幕。

本届赛事设有青少年男子组和女子组、社会男子组和女子组4个组别, 共47支队伍参赛, 其中台湾参赛队伍19支(含大陆台胞2支), 共有约500名台胞参与赛事。

作为两岸同根同源的中华优秀传统文化, 龙舟赛事在海峡两岸都有着悠久的历史 and 广泛的群众基础。“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛起源于陈嘉庚先生为纪念爱国诗人屈原而设立的, 以传承中

华传统文化, 凝聚各方力量的龙舟赛事。自2006年开赛以来, 赛事已成功举办了十五届, 历经多次升级, 已发展成为集美区重要的文化品牌、厦门城市名片和海峡两岸文化交流的一个重要平台。

正值陈嘉庚先生创办集美学校110周年、集美学村命名100周年之际, 除了龙舟赛之外, 龙舟文化节活动还包括第八届中国龙舟拔河公开赛以及第18届集美(端午)诗歌

节第19届海峡两岸(集美)端午文化论坛等系列活动, 进一步挖掘百年学村积淀的厚重文化和精神内涵, 并通过旱地龙舟比赛、童心绘端午、包粽子大赛、闽南曲艺专场、龙舟游园会、龙舟文化奇妙夜等活动, 将传统端午习俗与主题文旅相结合, 吸引更多市民群众体验龙舟运动、传承龙舟精神, 感受传统文化魅力, 大力弘扬中华优秀传统文化。

(李霖 李奇)

华侨大学台港澳大学生参访连横文化研究院

本报讯 日前, 华侨大学组织台港澳大学生一行30余人, 走进校外课堂福建省连横文化研究院参观学习, 开始“中国文化之旅”, 了解闽台文化, 开展校外研学课程。

研究院讲解员向各位学子介绍连横先生的生平事迹与拳拳爱国之心。连横先生

的众多著作与闽台文化密不可分, 他一生引以为傲有三件事: 一是用十年之功, 以一己之力完成跨度1290年、共60万字的《台湾通史》; 二是用七年时间, 收集整理与台湾相关诗词, 出版《台湾诗乘》以诗证史; 三是忧心台语消失, 用了三年时

间, 整理出四卷《台湾语典》。为保护中华文化于不坠, 作出不可磨灭的贡献。学生们兴致勃勃听着讲解, 边听边提问。带队老师表示, 希望未来与研究院能有更多合作, 开展相关主题活动, 组织更多的学生来参观、学习。

厦门侨批展厅上新 再现华侨赤子情怀

本报讯(通讯员 林晖琳) 由“勿忘国耻”“民族力量”“还我河山”三个版块构成、以“抗战中的侨批”为主题的近30封侨批实物藏品, 近日在厦门中山路的侨批展厅展出, 展现抗战时期华侨的爱国情怀。

侨批中最精彩、最珍贵、最丰富、最复杂的就是抗战期间的侨批, 由于历史原因, 抗战侨批具有转运

难、存世少等特点, 因此收集难度很大。同时, 抗战侨批格式礼仪完备, 家训意味浓厚, 较好反映了中华民族传统的道德规范, 且时代信息、邮政信息丰富, 因而更具史料价值和研究价值。

思明区侨联副主席、区侨学会会长颜达成, 区侨联秘书长、鹭江街道侨联主席吴彬宾, 中华街道侨联主席刘秀华以及侨界侨眷们相

同安区侨联开展“心系桑梓”助侨寻根

本报讯 日前, 厦门同安区侨联在朱子书院举办“心系桑梓”主题活动启动仪式。

“心系桑梓”启动仪式的配套活动——同安区侨联“心系桑梓”侨批展一并展出。与会人员及群众参观侨批展, 感受海外华侨爱国爱乡的桑梓之情和侨胞精神, 进一步解侨批蕴含的侨历史文化内涵。

同安区侨联主席林一亭介绍“心系桑梓”主题活动方案, 区侨联开展以帮助海内外乡亲寻根(亲)及侨批展为主要内容的“四个一”即: 组建一支寻根(亲)志愿服务队伍、致海外社团及乡亲一封信、发行一本书《把根留住》、举办一次“心系桑

梓”侨批展的活动。同安区委常委、统战部部长颜志良对做好寻根(亲)工作高度重视, 提出要充分认识开展寻根(亲)工作的重要意义, 要广泛开展宣传发动, 营造寻根(亲)良好氛围, 要牢记初心使命使命, 提升为侨服务工作水平。

厦门市侨联党组成员林中英表示, 同安是著名侨乡, 侨务资源丰富, 新时期要发挥桥梁纽带作用, 加强与海外的社团和乡亲的联谊与交流, 做好华裔新生代工作。她指出, 同安区侨联开展“心系桑梓”活动, 切实为海内外乡亲寻根(亲)提供服务, 增进了海外华侨华人对祖(籍)国的情感认同、文化认同。

(陈木杉)